

ததேதி : பிப்ரவரி11, 2014

**தலெலுங்கானா கஹித்து ஐக்கிய ஡ாற்புஃக்டு கஃட்டணி அரஃசின் ஁ண்஡யான ஡ுஃக்டம்
எண்஡?**

- அரஃண் ஐடேஃலி

- ஡ாநிலங்களவஃ எதிர்கட்சித் தலவஃர்

கட஡்த பத்தாண்டுகளில் ஐக்கிய ஡ாற்புஃக்டு கஃட்டணி அரஃசு தலெலுங்கானா கஹித்து ஡ுண் பின் ஡ாணாக பஃசு வரஃகிறது. 2004 ஡ாதல், தலெலுங்கானா ஁ரஃவாக்கம் கஹித்து வாக்களித்து வரஃகிறது. 2009 ஃச஡்பரில் ஡த்திய அரஃசு கஃள்கஃ அளவில் தலெலுங்கான ஡ாநிலத்தஃ ஁ரஃவாக்க ஡ாஃவஃடுத்துள்ளதாக திரஃ. பி. ஃத஡்பர஡் அறிவிக்க஡் வரஃ ஡ாஃ காத்திரஃக்க வணேஃஃயிரஃந்தது. பின்஡ர் அரஃசு இதில் பின்஡டஃந்து, இந்த ஃட்ட஡ஃடுத்த பிரஃஃினஃயஃய஡் ஁ரஃய்வதற்காக ஡ீதிபதி ஃர் கிரஃஷ்ணா கஃழுவஃ ஡ிய஡ித்தது. இந்தக் கஃழு எ஡்த ஡ாஃவாக்க஡் வரவில்லஃ.

2013-஁஡் ஁ண்ஃஃில் அரஃசு ஡ீண்ஃ஡் கஃள்கஃ அளவில், தலெலுங்கானா ஡ாநில஡் ஁ரஃவாக்க஡் ஡ாஃவஃ எஃடுத்தது. அ஡ஃஃரவஃ ஃவகாஃ஡ாக இதஃ அங்கீகரித்தது. இதற்கஃ ஁தரவாகவ஡் எதிராகவ஡் கிள஡்பிய எதிர்வின்ஃ, ஃர்ஃஃகஃளால் ஡ாஃள஡ஃன்ற அ஡ர்வஃ திறஃள்ள வகஃயில் ஃயெல்பட ஡ாஃயவில்லஃ. பா.ஐ.க. தலெலுங்கானா ஡ாநில஡் ஁ரஃவாவதற்கஃ ஁தரவஃ தரெரிவிப்பதாகத் திட்டவஃட்ட஡ாகத் தரெரிவித்தது. இதஃத் தவிர, ஡ாங்கள் கஃஃதலாக, ஃ஡ாந்தரா பகஃதி ஡க்களின் ஡ியாய஡ான கவலகஃளஃகஃத் தீர்வஃ காணப்பட வணேஃஃ஡் என்ற஡் கஃரிக்ஃ விஃடுத்தஃ஡். இந்த இரண்டஃ விஷயங்களஃகஃத் தீர்வஃ காண்பது ஡ிகவ஡் கஷ்ட஡ானதஃஃ அல்லது அஃாத்திய஡ானதஃஃ கிடயஃாது. இந்த விஷயத்தில் ஐக்கிய ஡ாற்புஃக்டு கஃட்டணி அரஃசு தகஃந்த ஡டவஃக்ககஃள் எஃக்கவில்லஃ என்பது வரஃத்தத்திற்குரிய விஷய஡்.

ஐர்கண்ஃ, ஃத்தீஷ்கட் ஡ற்ற஡் ஁த்தர்காண்ஃ என்ற ஡ஃன்று ஡ாநிலங்களஃ ஁ரஃவாக்க஡் விஷயத்தில் எ஡்தளவஃ ஃக்கலஃஃ, பிரஃஃினஃயஃஃ வரஃ஡ல் ஃ஡ஃக஡ாக கயஃாண்ட தஃசிய ஐ஡஡ாயக கஃட்டணி அரஃசின் ஃயெல்஡ாறஃகஃ அப்பஃயஃ ஡ரே எதிராக ஁ள்ளது என்று தலெலுங்கானா ஡ாநிலத்தஃ ஁ரஃவாக்க஡் விஷயத்தில் ஐக்கிய ஡ாற்புஃக்டு கஃட்டணி அரஃசு ஡ட஡்துகஃளஃ஡் ஡ிதான஡ான பஃஃகஃப் பற்றி கஃறுகஃயில், ஡ான் கஃறிப்பிட்டனே. இப்பஃஃஃ, இந்த அ஡ர்வில் ஡ாஃள஡ஃன்ற வலஃ ஡ாட்களில் வறஃ஡் எட்டஃ எஃ்டு ஡ாட்கள்தான் ஡ீத஡ுள்ளன. இந்த எஃ்டு ஡ாட்களில் இரண்டஃ வளெள்ளிக்கிழ஡கஃள் வரஃகின்றன, இந்த ஡ாட்கள் தனிப்பட்ட ஁றுப்பினர்களின் விவகாரங்களஃகஃஃ ஃதுக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த ஡ிலயில் தற்பஃஃதயஃ அ஡ர்வில் வறஃ஡் ஁று ஡ாட்கள் ஡ட்ட஡ஃ ஃட்டபஃர்வ஡ான விவகாரங்களஃ கவனிக்க ஡ாஃய஡். ஁ந்திர பிரதஃசு (஡று ஃர஡ஃஃஃ) ஡ஃஃஃஃ இன்ன஡஡் ஡ாஃள஡ஃன்றத்தில் தாக்கல் ஃயெய்ப்படவில்லஃ. கடஃசி ஡ி஡ிட஡் வரஃ இந்த ஡ஃஃஃஃ எ஡்த அவஃயில் தாக்கல் ஃயெய்ப்பட வணேஃஃ஡் என்பது தளெரிவாக கஃறிப்பிடப்படவில்லஃ. தலெலுங்கானா தனி ஡ாநில஡் அ஡ஃஃபதில் ஃட்டப்பஃயாக, அரஃசியல் அ஡ஃஃஃ ஃட்ட அஃஃஃஃயில஡் ஃரியான ஡ாறஃயில் ஃயெல்பஃகிறது என்பதில் ஃந்தகஃ஡் ஡ிலவஃகிறது. இந்தப் பிரஃஃினஃயஃ ஐக்கிய ஡ாற்புஃக்டு கஃட்டணி அரஃசு இழஃத்தஃக்கிறதஃஃ என்ற

சந்தகேம் எனக்கு எழுகிறது.

தனி மாநிலங்கள் உருவாக்கம் ப்ோன்ற பிரச்சினகைளில் ஓரு வலுவான சனெ்ரிமன்ட் அடங்கியிருக்கும். மக்களிடம் ஓரு அரசியல் கட்சி, ஓரு நம்பிகயைை ஏற்படுத்திவிட்டு அதை நிறவைநேற்றாமல் இரூப்பது நியாயமான சயெலல்ல. ஐக்கிய முற்ப்ோக்கு கலுட்டணி அரசு உடனடியாக ஆந்திர மாநில (மறு சீரமைப்பு) மசுோதாவை இரண்டு அவகைளிலும் ஒப்பாதலுக்காகத் தாக்கல் சயெய் வணே்டும். இரண்டு பகாதி மக்களின் நலன்களும் பாதுகாக்கப்படுவதயைும் அரசியல் அமைப்பு சட்டத்திற்கு உட்பட்டது என்பதயைும் முடிந்தளவூக்கு இந்த மசுோதா உறுதிப்படுத்த வணே்டும். இந்த மசுோதாவை ஆதரிக்க காத்திருக்கிறனே்.
